
ESEMPIO DI RIFASAMENTO DI UN CIRCUITO R-L 

È dato il seguente circuito: 

 
L’impedenza della serie R-L è data da: 

𝑍̇ = 𝑅 + 𝑗𝜔𝐿 = 100 + 𝑗2𝜋50 ∙ 80𝑚 = 100 + 𝑗25.13 

Dato che: 

𝑉̅ = 𝑍̇𝐼 ̅ → ∠𝑉̅ = ∠𝑍̇ + ∠𝐼 ̅quindi: 

∠𝑉̅ − ∠𝐼 ̅ = ∠𝑍̇ 

Cioè V ed I sono sfasati di ∠𝑍̇ 

∠𝑍̇ ≜ 𝜑 = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (
𝜔𝐿

𝑅
) = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (

25.13

100
) = 14.11° 

𝜑 risulta positivo, quindi ∠𝑉̅ − ∠𝐼 ̅ > 0 cioè ∠𝑉̅ > ∠𝐼 ̅quindi I è in RITARDO. 

Verifico questo risultato tramite il simulatore ed ottengo i seguenti andamenti per I e V: 

 
Nella simulazione I è in RITARDO di ∆𝑡 = 789𝜇𝑠; con una proporzione calcolo l’angolo corrispondente: 
∆𝑡

𝑇
=

𝜑

360°
→ 𝜑 =

∆𝑡

𝑇
360° =

789µ

0.02
360° = 14.2° 

Questo risultato è compatibile con il risultato precedente (14.11°) 
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Calcolo ora il valore della capacità da porre in parallelo ad R-L per rifasare il circuito 

La formula da utilizzare è la seguente:  

𝐶 =
𝐿

𝑅2 + (𝜔𝐿)2
=

80𝑚

1002 + (2𝜋50 ∙ 80𝑚)2
= 7.52𝜇𝐹 

 

 
 

Dopo aver inserito C, V ed i risultano in fase: 
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